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Noilea period al campaniei.
VI.

Conferenţa naţională din iulie 1893 
ultima oonferenţă convocată pe 

organisaţiunei nostre de partid 
fost pregătită tot de biroul din 

biiu al comitetului central, în frun- 
căruia se afla al doilea vicepre- 
3te Eugen Brote.
Biroul decisese ca conferenţa 

fie împreunată cu ore-cari festi- 
feaţi şi se fie adusă cât mai multă 
ae românescă, în deosebi ţeră- 

leme se asiste la ea. Nici na era 
»■o greutate de-a aduna popor în 

şomer cât mai impuitor în nisce 
îomeute, când prigonirile şi escesele 
jranismului dominant predispuseră 
ţintele pentru manifestaţi uni naţio- 
ule. Apoi împrejurarea, că confe- 

din cestiune, convocată mai 
pe c}iua de 9 Iulie n. 1893, 
oprită, er după câte-va cjile, 

mrma recursului înaintat, erăşî 
ermisă sub anumite condiţiuni, a 
ontribuit asemenea a deştepta şi 
ni mult interesarea publicului nos- 
ku pentru ea.

S’a şi presentat la conferenţa, 
ţi afară de delegaţii partidului, un 
public f6rte numeros, pentru a că- 
oia primire şi găzduire fusese con- 
ftoit un comitet aranjator de ‘25 
ompus din tineri români din Sibiiu 
din studenţi universitari.
Trebue a se recunosce, că bi- 

oolni comitetului i-a succes pe deplin 
nnjamentul c-steri or al manifesta- 
bnei, ce o ave în vedere. Tot-deuna 
ia fi de regretat înse, că în nisce 
lomente de-o supremă gravitate, ca 
cele prin cari trecea atunci parti- 
[1 nostru, aranjatorii nu se gân- 

în primul rend, decât la o ma- 
[iune de aderare pentru co
la o glorificare a faptelor 

îestuia. Causa. cea mare o subordi-

*) A se vedé N-rii 89, 91, 95, 98, 100 ai „Gaz. 
108.“ şi articoüi „Cine a spart solidaritatea ?u din 
k  Trans tl Aprilie 1902.

na seră pe tótá linia consideraţiuni- 
lor faţă de comitet. Din momentul 
când membrii comitetului central au 
fost aduşi serbătoresce în sala con- 
ferenţei în trăsuri, doi câte doi, pe 
capră cu câte un tîner universitar 
îmbrăcat în haine de gală cu eşarpă 
roşiă, pănă Ia încheierea conferenţei, 
tote s’au învertit numai în jurul 
acestui comitet, aşa că s’ar puté 
cjice, ca totă conferenţa şi toţi ós- 
peţii sosiţi ba şi totă însufleţirea 
manifestată nu apáré decât ca sta- 
fagiü frumos, din al căruia cadru 
avea se reiésa şi mai strălucitore 
icóna celor dela conducerea parti
dului.

Nu simţeau „matadorii“ din co
mitet nici o lipsă de a-se sfătui cu 
toţi factorii partidului în totă serio- 
sitatea, cum se cuvine în jvremuri 
de pericol comun. Ei nu vedeau pe
ricol, nici pentru partid, nici pentru 
naţiune. Se simţeau par’ că mai la 
adăpost şi mai siguri ca ori şi când, 
ér „Tribuna“ varia tema despre 
„Triumful causei rom ânesc!“ Şi to
tuşi trebuiau se marturisósca şi ei, 
că conferenţa dela 1893 s’a întrunit 
sub zodia „urmăririlor judecătoresc!“ 
pentru memorand, şi că şovinismul 
turbat începuse a trece peste tote 
limitele!

Intr’o astfel de situaţiune era 
ueapérat de lipsă a-se lua mesuri de 
preîntâmpinare a periculelor, ce pu
teau se ameninţe organisaţiunea nós- 
tră de partid. Tămbălăurile festive 
erau şi ele bune, dér trebuiau se ur
meze numai ca încoronare a lucră- 
rei impuse de importanţa evenimen
telor sfatului celui mare al partidului.

Dér aranjatorii şi dirigiuitorii 
acestei conferenţe, cum am arătat, 
nu se gândeau la tote aceste. Lor le 
era mai mult de salvarea situatiunei 
comitetului şi de întărirea posiţiunei 
sale faţă cu pretinşii adversari dină
untru şi faţă de cei dinafară. Nici 
nu atribuiau conferenţei alt scop,— 
ceea-ce resultă din doue enuncia-

ţiuni, una ce-o aflăm chiar în ra
portul comitetului şi alta, pe care 
am citat’o în articulul de eri din 
„Memoriul“ lui E Brote, a princi
palului aranjator al conferenţii.

Eată ce se cjice în raportul co
mitetului presentat conferenţei dela 
1893:

„Tocmai un an şi jumétate s’a îm
plinit de când am primit noi se esecutăm 
hotărîrile d-vóstre.*) In acest scurt timp 
nici că era cu putinţă, ca sé putem sé- 
verşi tote aşa precum am fi dorit cu toţii, 
şi nici r ia r  fi fost nevoie sé ve convocâm 
pentru a ve raporta despre activitatea nós- 
tră în decurs de 18 luni, decă evenimen
tele nu s’ar fi precipitat şi s’ar fi creat si
tuaţia politică actuală, prin curentele unui 
şovinism desfrânat, de care este stăpânit 
guvernul ter ii“.

Aici se mărturisesce, că confe
renţa a fost conchiemată numai din 
incidentul urmăririlor judecătorescl 
puse în scenă de guvern contra 
membrilor comitetului. Despre celă
lalt scop ascuns al conchiemării ra
portul comitetului tace, dér cu atât 
mai elocuent îl arată şeful „tribu- 
nist“ în „Memoriul politic“ al seu, 
cjicend fără de nici un încunjur:

„...Comitetul naţional atacat de dia- 
rele românesci, cari erau la serviciile (?) 
d-lui Mocsonyi şi urmărit judecătoresce 
de guvern, a convocat pentru II (23) Iu
lie 1893 conferenţa naţională“...

Şi pentru ce aconvocat’o? Au
torul ne spune cu aceeaşi compe
tenţă: pentru-ca conferenţa sé declare 
la rendül ei, ca se „identifică întru 
tóté“ cu comitetul, că „incuminţâză 
paşii şi procedura luiu, ca „aprobă ca 
viuă satisfacţia şi pe deplm activitatea 
lui“ şi că-i esprimă tot-odată „grati- 
titudinea saa pentru „zelul şi stăru in ţă  
cu care a susţinut causa română etc.

E învederat, că conferenţa dela 
1893 nu putea nicidecum, sub pre
siunea evenimentelor, sé desavueze

*) Adecă hotărîrile conferenţei dela 1892. a 
căreia membri (delegaţi) au constituit şi conferen
ţa  estra-ordinare dela 1893

comitetul urmărit — dér de aici şi 
pănă identificarea absolută cu el 
este o distanţă de tot mare.

Ungurii şi Austriacii.
Lupta ce s’a deschis, pe cestiunea 

pactului vamal, între Ungaria şi Austria 
inspiră serióse îngrijiri celor din Budapesta. 
Diarele ungurescî sunt pline acuşi de 
ameninţări la adresa Austriacilor, acuşi de 
vaete şi suspine adânci, intercalând icî 
colo prevestiri de evenimente cu urmări 
nefavorabile.

Organul fracţiunei estreme kossuthiste 
„Egyetértés“ dice, că nu se va afla suflet 
de om în Ungaria, care sé primescă teri
toriul vamal comun, fără de a nu se da 
mai întâi garanţiile pentru deplina apérare 
a agriculturei ungare. Agricultura ungară 
trebue sé tragă din comuniunea vamală 
măcar folósele, cari le va trage industria 
austriacă. Proprietarii de păment unguri nu 
pot sé tolereze, ca şi de aici înainte grâul 
rusesc séu american sé dobóre chiar în 
Budapesta productele agriculturei ungare.

In alt loc tot aceeaşi fóie publică un 
articol de agitaţie pentru teritorul vamal 
independent. Articolul proconiseză o viuă 
mişcare în totă ţeră în favorul acestui postu
lat al kossuthiştilor, se se adune adecă la un 
loc toţi aceia dintre Maghiari, cari vor terito
riul vamal mdependetşi cari au convingerea 
că fără de acesta ţâră nu se póte ferici. 
Sunt şi în celelalte partide maghiare omeni, 
cari se unesc cu kossuthiştii în punctul 
a ces ta ; aceştia, deci, trebue sé mergă una 
cu ei, pentru-ca ideea sé fie dusă la victorie.

Guvernamentalul „Budapesti Hirlap“ 
se ocupă de asemenea cu cestiunea acésta. 
Pentru a băga spaimă în Unguri, foia 
numită spune, că în contra lor se pregătesce 
luptă mare. Avangardele s’au ciocnit deja. 
Alarma trîmbiţilor se aude deja din Austria. 
Toţi Maghiarii trebue sé între în lupta 
acésta.

„B. H.u vré sé arate apoi „perfidia“ 
cu care cei din Austria luptă în contra 
Ungariei şi impută Austriacilor tot felul 
de tendinţe şi porniri reutăciose.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“.

Bibliografia vechiă.*)
(Din seeo li l  19 ş i 18.)

, In foiletonul din „Gazeta Transilva
ni' Nr. 224—235 din an. 1898 am fost 
mnunicat unele date din „bibliografia ve
to*, în cari, după-ce am arătat cuprin- 
ipe scurt al „Praxiul“- ui şi am repro-
8 câte-va probe de limbă şi de stil din 
lesta, — spunendu-mi şi părerea mea pe 
Beiul puţinelor cunoscinţe, în numerul 
hub punctul b) şi c) am descris în es- 
isdoue cărţi din secolul XVII.

Cea de sub b) este „Carte românescă 
iînveţătură, duminecele peste an şi la 
raznice împerătescî şi la svenţî mari cu 
saşi totă chetuiela lui Vasilie Voivodul 
itonul ţerei Moldovei din multe scrip- 
si tălmăcită din limba slovenescă pe 
pba românescă de Varlaam metropolitul 
iţera Moldovei în tiparul domnesc, în 
jf, în mănăstirea a trei sfite, dela 
iistos 1643.“

*)Ve4i N'rii 2 2 4 —285 ai „Gazetei T ransilv.“ 
>1898.

Cea de sub c) „Evanghelia înveţăto- 
re duminecilor peste tot anul şi la praz
nice domnescl şi la sfinţi mari aleşi, cu 
porunca şi cheltuiela prealuminatului creş
tin Mateiu Basarab voivod, domn şi birui- 
toriu a totă ţ^ra românescă şi cu nevoinţa 
sfinţitului Kyr Teofil metropolit a totă 
ţera românescă. Tipăritu-s’au întru dumne- 
zeesca lavră, ce se chiamă mănăstirea 
Deal, care este hramul sfântului Nicolae, 
1644.“

Am arătat tot în acel numer al „Ga
zete i“, prin comparaţiune pe scurt, şi de
osebirile şi asemănările, precum şi analo
gia dintre aceste doue cărţi, voind a atrage 
atenţiunea On. cetitori la împrejurarea, 
cum una a împrumutat din cealaltă şi în 
cât se potrivesce cuprinsul lor.

In timpul mai de aprope un preot 
diecesan a avut bunăvoinţa a-mi pune la 
îndemână a treia carte tot de aceeaşi na
tură, pe care cetindu-o am comparat’o cu 
cele doue de mai ’nainte şi am aflat, că 
şi acesta este o ediţiune mai târdie celor ! 
de mai ’nainte, cu unele abateri de stil, ! 
de limbă şi ici colo de cuprins. j

Cartea are aprope acelaşi format ’

şi mărime, ^eră titlul este: „Chyriacodro- 
mion, sau evangeliă înveţătore, care (cu
prinde) întru ea căzanii la tote Dumine
cile (din) an, şi la praznicele domnescî şi 
la sfinţii cei numiţi. Acum întâiu întru 
acesta chip aşedată şi tipărită şi mai lu 
minat în limba românescă diortosită, supt 
biruinţa prealuminatului şi înălţatului Io- 
sif Leopold, craiul Budei şi al ţerei Ungu
rescî şi al Ardeiului, fiind gubernator ţe
rei Măria Sa Bamfi Georgie, cu blagoslo- 
venia preasfinţitului Kyr Atanasie metro
politul ţerei în sfânta metropoliă în Bel
grad, în anul dela mântuirea lumii 1699. 
De Mihai Istvanovici, tipograful tu ex Un- 
grovlachiau.

Aci se sfîrşesce titlul cărţii după 
analogia titlului celor doue reproduse sub
b) şi c) în nr. 232 al „Gazetei“ din 1898; 
£ră pe faţa 2-a (dosul foiei titulare) ca şi 
la celelalte doue, urmeză stema într’un 
cadru duplu cam oblung; în mijlocul ca
drului celui mai mare este altul mai mic, 
de-asupra căruia stă inscripţiunea : „Prea
luminatul semn al sfintei şi nedespărţitei 
Troiţe, hramul metropoliei Belgradului din 
Ardei.“ De cele doue laturi între cadrul

întâiu şi al doilea se află slove marginale 
(privind în faţă) de a drepta: A, D, E, S, 
Ş, C, Ş. C, er de-a stânga cele tipărite sunt 
astupate cu hârtie lipită, pe care stau 
scrise cu mâna s love le : D, A, M, A, A, 
P, U. In cadrul al doilea se află un cerc 
în formă de ghirlandă, atingend marginile 
dinlăuntru ale cadrului, şi în cercul acesta 
stau la masă cei trei ospeţi, cari au venit 
la Avram lângă copaciul Mambre. Aceşti 
trei ospeţi portă aripi de înger; de o parte 
în drepta stă Avram, care servesce, eră 
de altă parte în stânga se vede ca şi când 
ar întră pe uşă un chip de muiere, Sara. 
Acesta iconă se vede că representă bine 
cele ce le reproduce sf. scriptură întemplate 
la cortul lui Avram. Ospeţii, — precum se 
vede şi din forma şi chipul lor — cu aripi 
de înger închipuesc pe Preasfânta Treime 
(Hramul metropoliei din Ardei) ceea-ce 
spun, afară de inscripţiunea de de-asupra, şi 
stichurile de desupt, pe cari le repro
duc aici:

„Trei tipuri în osebire şi 
un Domnedeu în mărire,“

„Lui Avram te ai arătat 
ântâiu forte adeverat,“
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In spiritul acesta scriu şi alte foi 
ungurescî, de-oparte ameninţând, de altă 
parte jeluinduse amar.

Acelaşi lucru îl fac organele de pressă 
austriaco, variând pe tote gamele acusele 
şi plângerile la adresa Ungurilor.

Şi acésta se face în ajunul reluării fi
rului tratărilor între Koerber şi Szell, tra
tări, al căror resultat — după cum se 
semnalézá din Viena — ar culmina într’un 
compromis vamal, căci acésta ar fi dorinţa 
monarchului. Din Viena se mai anunţă în 
acelaşi timp, că guvernul unguresc va fi 
silit, în cele din urmă, sé facă Austriei 
unele mici concesiuni, şi cestiunea resol- 
vării definitive a pactului sé se amâne 
pănă la tomna, cu scop, firesce, ca pănă 
atunci omenii sé se mai răsgândăscă asu
pra încurcatei afaceri a pactului.

E mare înse întrebarea, dâcă va suc
cede atunci ceea-ce n’a succes pănă acum, 
şi decă lucrurile vor lua o faţă mai se
nină şi mai puţin ameninţătore pentru şu
breda legătură, ce ţine încă la olaltă cele 
două emisfere ale monarchiei.

Din Bucovina.
— 0 adunare. —

Cetim în „ D e ş t e p t a r e a “ dela
5 (18) Maiîi:

„Joi în 15 Maiu n. a. c. a avut loc 
în Cernăuţi o adunare imposantă de cre
dincioşi de naţionalitate română ai bise- 
ricei nostre dreptmăritore din Bucovina, 
convocată pentru orele 3 p. m. în sala 
filarmonică, de un comitet ad hoc, în frun
tea căruia steteau representanţii clerului, 
d-nii prof. universitar Eusebie Popovicî, 
consilier consistorial Dionisie cavaler de 
Bejan şi representanţii patronilor biseri
cesc! d-nii proprietari mari Dr. Ioan cav. 
de Volcinschi şi Dr. Iancu cav. de Flondor. 
Adunarea a fost imposantă şi ilustră atât 
prin numărul mare al participanţilor — 
erau de faţă peste 600 persone din tote 
regiunile Bucovinei — cât şi prin ca lita
tea lor. Apăruseră cele mai notabile per
sone din cler, dintre patronii bisericescî, 
funcţionari şi laici. Adunarea a fost con
vocată pe basa §-lui 2 al legii de adu
nări, deci cu invitări personale, cari au 
fost espedate cătră patronii bisericescî, 
membrii români ai clerului şi represen
tanţii delegaţi ai enorielor bisericescî.

„Cuvântul de deschidere rostit de 
d-1 profesor Eusebie Popovicî a fost inau
gurat prin însufleţite urări de „Se tră iască“ 
la adresa monarchului nostru, împăratului 
Francisc Iosif I, mărinimosul suveran şi 
augustul protector al bisericei nostre.

„In continuare d-1 profesor Eusebie 
Popovicî a expus motivele convocării adu
nării, înaintând propunerile comitetului ad

„Supt cel de la Mambri copacii!
când ai vrut (neligibil ) să fac i“ 

„Ca se smerescî cu certare 
pre cei cu cerbice mare"

„Din Gomora şi Sodomul, 
ca să se stingă tot omul“ 

„Pentr’aceea mai ’nainte 
de toţi vecii eşti părinte“ 

„Cunoscut în trei obraze 
şi strălucesc! de dai rade“ 

„însuţi cu fiul fiind mărit
şi cu Duchul sfânt proslăvit."

De altmintrea aceste trei tipuri de 
înger, tot ca semn al Preasfintei Treime, 
într’o ghirlandă cercuală, se află şi în edi- 
ţiunea testamentului nou tipărită sub Ra- 
kotzi George pe timpul metropolitului Si- 
meon Ştefan la anul 1648 (aşa-deră cu 51 
de ani mai ’nainte), cu deosebirea, că ca
drul al doilea (intern) lipsesce, eră cel es- 
tern în estensiune mai mare îl formeză 
rubrica de pe marginile foiei, în mijlocul 
căreia se află tipul de esecuţiune ceva 
mai complicată şi nu aşa espresivă, pen- 
tru-că afară de cei trei îngeri, alte chipuri 
nu se află în cerc, nici copaciul Mambre, 
nici masa la care şed nu sunt aşa de mar
cat esecutate.

(Ya urma).

*) Cuvântul neligibil e probabil „minunea“ 
după cum se suplinesce prin scrisorea de mână.

hoc. Propunerile au fost aprobate prin vii 
aclamaţii din partea majorităţii covîrşitore 
a participanţilor şi la dorinţa generală au 
fost votate fără desbatere. Propunerile se 
referă la starea actuală a diecesei.

„Starea actuală politică şi firea gin
gaşă a propunerilor, ne impun tratarea dis
creţionară, din care motiv nu ne putem 
estinde în public în materie. Adunarea şi 
propunerile eonstitue un act de importanţă 
istorică în vieţa nostră naţională.

„Pentru esecutarea decisiunilor adu
nării a fost ales un comitet compus din 
20 persone. representanţî distinşi dintre 
membrii clerului, patronilor bisericescî şi 
celorlalţi laici de naţionalitatea română, 
fii ai bisericei nostre dreptmăritore din 
Bucovina“.

Ce mai dice baronul Banffy?*)
Cohesiunea celor două state ale mo

narchiei austro-ungare, determinată prin 
sancţiunea pragmatică şi prin art. XII din 
1867, nu póte şi nu e permis a-se consi
dera ca întâmplătore. învăţământul istoric 
al multor sute de ani dovedesce necesi
tatea acestei cohesiunî. Cele mai splen
dide perióde ale istoriei ungare sunt ace
lea, în cari statul ungar aci prin arme, aci 
prin convenţiunî, aci prin căsătorii căuta 
legături cu apusul, şi nu se póte tăgădui, 
că străbunii noştri nu din întâmplare, ci 
din prudenţă circumspectă, condiţionată 
de interesele directe ale statului ungar, 
de bunăvoie au ridicat pe tronul ungar pe 
Ferdinand I. Legătura astfel creată, care pe 
de o parte asigura prin legi independenţa 
cea mai desăvârşită a statului ungar, pe 
de altă parte făcu posibilă pe ţărmurile 
Dunării de mijloc esistenţa unei mari pu
teri, era o necesitate inevitabilă şi pentru 
echilibrul european.

Pe teritorul dublei monarchii nu pu
tea, decât o mare putere să fie aptă şi 
capabilă se combată diferitele contraste 
naţionale şi teritoriale şi să mulţumescă 
acele esigenţe internaţionale, fără respec
tarea cărora în Europa formaţiile de state 
nu sunt posibile. Insă, pe cât timp în lup
tele din secolele, ce au urmat evului me
diu, statul ungar era avisat la Apusul, 
care era apărătorul ceştinismului, după 
terminarea luptelor, primii creatori ai sanc- 
ţiunei pragmatice şi mai ales ai raportu
rilor comune circumscrise în aceea, pe 
basa esperienţei lor scóse din trecut, cu 
prevedere înţelăptă au fixat necesitatea 
posesiunei comune inseparabile şi a apă
rării comune.

împrejurările nu s’au schimbat pănă 
în diua de astădi. Actuala formaţie poli
tică a Europei, desvoltarea statelor ei, 
condiţioneză state mari. In vecinătatea 
Rusiei cu opt-deci milióne şi a Germaniei 
cu cinci-deci milióne, un stat ungar inde
pendent cu şepte-spre-dece milióne de lo
cuitori, strîmtorat în parte între nisce state 
eterogene şi cu tendinţe agresive, s’ar co
borî de-aseinenea la nivelul statelor mici 
balcanice.

O asemenea Ungarie, ar puté, în 
lipsa unei ţinte proprii, să ajungă, aşa di- 
când, o minge politică cu care s’ar juca 
vecinii. O asemenea Ungarie avisată la 
puterile sale, n’ar puté forma un interes 
naţional, n’ar pute fi în interesul maghia
rismului. Interesul maghiarismului, intere
sul naţional maghiar cere o posiţie de 
mare putere: — şi o mare putere, noi nu
mai în legătură cu Austria putem forma. 
Ideia uniunei personale, póte să fie forte 
populară, ba chiar o inevitabilă necesi
tate, decă relaţiunile austriace îşî vor 
păstra şi pe mai departe direcţia lor di- 
solvantă; cu tote acestea uniunea perso
nală — séu presupunând fără se admitem, 
ruperea totală — din punct de vedere 
naţional maghiar ar fi păgubitore.

Aşa s’au judecat lucrurile şi la 1867, 
când corona, la crearea legilor, ce au pro
dus formaţia dela 1867, urmând cu preve
dere înţelăptă sfaturile marilor bărbaţi din

*) „Politica naţională maghiară şi dualismul-1 
al 3-lea articolul al baronului, publicat în „Magyar 
K özélet“.

acele timpuri, Déak şi Andrâssy, a făcut 
posibilă pe cale lega lă  alcătuirile legale 
astădi esistente şi alcătuirile economice, 
cari deşi independente, însă totuşi având 
legătură cu ele, şi totodată a pus temelia 
condiţiunilor pentru acele formaţiuni de 
stat, cari alcătuesc basa unei formaţiuni 
mai nouă contopite prin interese comune 
şi păstrate prin o apărare comună pe 
de-o-parte între statul maghiar unitar, 
care posedă un trecut istoric, ér pe de altă 
parte între aşa numitele provincii ereditare. 
(On. cetitori vor scusa pe traducător, că 
pe lângă totă bunăvoinţa, n’a putut scote 
din acest galimatias nebulos, un period 
resonabil. Baronul e de vină. — Trad.).

(Va urm a)

Urcarea pe tron a Regelui Spaniei.
In 17 Maiîi a fost urcarea pe tron 

a tînărului rege spaniol Alfonso XIII. Din 
incidentul acesta întreg Madridul a îm
brăcat haină sărbătorescă. Mai ales stra
dele, pe unde avea se trecă cortegiul fes
tiv, pluteau în splenddre.

înainte de ce cortegiul de încoronare 
ar fi plecat din palatul regal, ospeţii cari 
au participat la serbări şi cari n’au luat 
parte în cortegiul festiv, s’au dus direct 
în sala de şedinţe a Congresului, aştep
tând acolo sosirea Regelui. De aici au 
plecat cu toţii în catedrala San-Francisco, 
unde s’a ţinut Te-Deumul festiv.

In cortegiu au luat parte grandii 
spanioli în costumuri de gală. Cortegiul 
fu deschis de un banderiu, urmat de o 
trăsură trasă de 6 cai. Urma trăsura nu
mită „de bronz“, apoi cele patru faetone 
„parisiene“ şi trăsura „de aur“ cu corona 
princiară. Trăsurile curţii erau ocupate de 
dignatarii superiori de curte şi de mem
brii familiei regale. După ei urma o tră
sură de gală neocupată, alături de ea 
mergând o companie a gardei şi un mă- 
estru suprem al grajdurilor.

Trăsura trasă de 8 cai, în care se 
afla corona şi emblemele de încoronare, 
era urmată de regele şi regina regentă cu 
suita lor de aprod! şi lachei. De-a drepta 
mergeau călări căpitanul suprem al Nouei- 
Castilii, generalul din Malto şi comandan
tul gardei regale, er de-a stânga şeful 
statului major generalul Delgada, urmaţi 
de adjutanţi, de garda equestră şi de cei
lalţi funcţionari ai Curţii.

Cortegiul a plecat din palatul regal 
spre Puerta del Sol. De aici poşte Car- 
rena de San Jeronimo a sosit la edificiul 
congresului, unde familia regală era aş
teptată de-o delegaţie a senatorilor şi de
putaţilor.

Intrând în sala şedinţelor, regele Al- 
fons XIII a ocupat tronul şi s’au făcut 
urările, după care preşedintele Camerelor 
întrunite, marchisul Zlega de Armijo a 
adresat regelui următdrea în trebare :

— Dispus eşti, Majestate, a fac 
aici înaintea camerei întrunite jurământul 
regesc prescris de articolul 45 din consti
tuţie ?

Regele a răspuns liniştit şi re sp ica t :
— „Jur, că voiii respecta constituţia 

ţării şi legile ei şi mă voiii îngriji, ca şi 
alţii să le respecte. In tote faptele mele 
voiu fi condus de fericirea poporului meu. 
Decă voiii face astfel, Dumnedeu să mă 
remunereze, er decă nu, El să me tragă 
la răspundere“.

Acesta este textul vechiului ju ră 
mânt regal spaniol. Preşedintele a decla
rat apoi, că înaintea ţării Regele a făcut 
jurământul, apoi regele şi suita au părăsit 
Congresul şi ocupând trăsura s’a dus la 
catedrala San-Francisco. Catedrala stră- 
lucia în pompa cea mai mare, ce se pote 
închipui. Păreţii şi columnele erau îmbră
cate cu draperii şi ghirlande de flori.

După-ce au sosit suita şi dignitnrii, 
s’a început serviciul divin festiv, săvârşit 
de clerul înalt spaniol, archiepiseopî şi 
episcopi în ornate de gală. După Te-Deum 
cortegiul s’a reîntors în aceeaşi ordine la 
palatul regal.

SCIR1LE DILEI.
— 0 19) Maiâ.

O şed in ţă  la  A cadem ia Română.
Vineri la ora 1 şi jum., s’a ţinut la Aca
demie o şedinţă publică, în care d-1 Gr. 
Tocilescu a făcut o comunicare de dome
niul archeologic, presentând Academiei 
mai multe cărămidî romane cu inscripţii, 
găsite de d-sa la Jidova, lângă C.-Lung. 
D-sa spune, că în oraşul C.-Lung, la mă
năstirea construită de Radu-Negru şi re

construită de Mateiîi Basarab, se vedeţjB 
acum un turn dărîmat, care are nisen 
trepte de pietră la o înălţime de 30 dţfl 
metri. In jurul oraşului sunt şăpte cetiţi,« 
D-sa mai anunţă, că la Grădiştea-CetateS 
lângă C.-Lung, a descoperit un 'cimitir ţii 
că a găsit acolo o olă cu nisce oseminte,! 
D-1 Tanoviceanu comunică Academiei, ci 
pe marginea J iu lu i  la Velceni, a găsit mai' 
multe cioburi de ole romane, pe cârlle 
presintă, pentru a-se face studii de c&tii 
d-1 Tocilescu. D-1 Tocilescu roga Acade
mia să-i mai acorde o altă şedinţă pentra 
a vorbi despre Tomis şi Mangalia. Dl 
Kalinderu fixeză o şedinţă pentru 17 Ma|i 
D-1 Dr. Istrate face cunoscut Academiei, 
că la Câmpina făcând mai multe săp&tuit 
a găsit nisce bucăţi de beton, ole cu ose 
şi mai multe cărămidî romane cu inscrip
ţii, ceea ce-1 îndreptăţesce se credă, ci 
acolo se afla un lagăr roman. De aseme
nea, la Maglavit, a găsit la 1 metru şi 
jumătate în pământ, cărămidî, ole, lance 
şi un cuţit. D-să spune, că în vara asta 
va continua cu săpăturile şi la Septemvrie 
va scote o lucrare în acestă privinţă.

A legerea din Deşiii. 0 foie ma
ghiară vorbesce de ne mai pomenitele 
corupţiuni, ce le-a făcut în cercul Deşiu- 
lui partidul liberal, numai ca së iese de
putat Daniel Tibor. Despre pregătirile ale
gerii se spun următorele: „In Deşiii 350 
de cetăţeni meseriaşi sunt aderenţii parti
dului independent şi 48 ist. Imoralitatea 
în cuibul acela însă e atât de mare, încât 
în urma presiunilor, promisiunilor şi ami- 
girilor ei au votat pentru Daniel. Partidul 
lui Rady a refusât un ofert ce i-s'a 
făcut, ca să capete 107 voturi pentru 
9530 florini. Şi mai mare scandalisare a 
produs ofertul preotului reformat din Be
teag, că pentru bani va aduce aţâţi şi 
aţâţi alegători din comune. Fără bani nu, 
căci banul vorbesce, cânele urlă. Tot ace
leaşi corde le-au atins alţi preoţi refor
maţi, cari încă au fost refusât!“. Chiar se
cretarul partidului independent din Deşii 
a pactat cu omenii lui Daniel şi în (jiua 
alegerii a dispărut — Alegeri ungurescî 
şi pace.

Amiciţie g-erniano-ainericanâ. îm
păratul Wilhelm a adresat d-lui Itoosml 
preşedintele Statelor-Unite o telegramă 
anunţându-i intenţiunea sa de a face dar 
Statelor-Unite statua în bronz a lui Pre* 
deric-eel-Mare, ca un semn al duratei re- 
laţiunilor intime dintre cele doue state. 
D-1 Roosevelt a mulţumit esprimând con
vingerea, că amiciţia dintre cele doué 
state va deveni în viitor încă şi mai 
strînsă.

P r in ţu l  Napoleon şi visila lui 
Louhet în  R us ia .  Prinţul Louis Napo
leon Bonaparte care, după-cum së scie 
este general rus, ceruse permisiunea de 
a-se absenta în timpul şederei acolo a 
preşedintelui Loubet. Prinţul Louis a ce
rut în scris permisiunea dela ministerul 
Curţei; Ţarul însă l ’a chemat şi survend, 
i-a spus: „Scumpe general, cerinţele ser
viciului d-tale nu-mi permit a-ţî primi ce
rerea ; ba chiar sper a-te vedé la tote 
serbările, ce se vor da în onorea preşedin
telui Republicei, în tot timpul cât el va fi 
ospetele meu şi al Rusiei“. Acest episod 
e forte mult comentat în cercurile po
litice.

Tèrancele din Cine. Braşovenilor în 
fie-c.are an, la Rusaliile catolice, li-se ofere 
un spectacol straniu, un fel de pelerinaj 
de femei secuience, venite din Ciuc së$ 
vadă fetele, cari sunt servitore pe la fa
miliile din Braşov. Se scie, că servitorele 
săcuience în Braşov formeză o adevărată 
colonie, de unde se esplică, că mamelelor 
vin cu sutele la data amintită şi umbli 
visătdre pe strădile oraşului, contemplând 
nu fără dre-care durere de inimă colţurile 
şi porţile pe unde înainte de asta cu vr’o 
trei-deci de ani, fiind şi ele atunci servi- 
tore, primiau declaraţiunile de amor ale 
soldaţilor. Astădi sunt babe sbârcite şi 
locul lor l'au ocupat fiicele. Se dice, ci 
femeile din Ciuc, de câte-ori vin, tot* 
déuna aduc ploie. Aşa s’a întemplat ;i 
amil acesta.
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Titlurile R egelu i Spaniei. Vineri 
început în totă Spania sărbătorile pen- 
ÎDCoronarea tînărului rege Alfonso al 
~ Tóté statele şî-au trimis represen- 
sé asiste la ceremonia, care a avut 

când tînerul rege a fost proclamat ma
ţi a luat din manile Reginei Regente
ele gloriosului popor spaniol........ Câte

însoţesc numele regelui acesta al 
iei! Nici un alt cap încoronat nu po- 
atâtea, cum nici un alt nobil nu po
rcai multe titluri şi nume ca un no- 

spaniol. Cetiţi numai: Alfonso XIII se 
"tileză rege al Spaniei, al Castiliei, fal 
gonului, al celor două Sicilii, al Ieru- 
ului, al Navarei, al Grenadei, Tole- 
Valencei, Galiţiei, Majorcei şi Mi

ei, Sevilei şi Cerdenei, Cordovei şi 
ciei, Gibraltarului şi Canarelor, al In- 
r Occidentale şi Orientale şi al Ocea- 

" Mai este încă Alfonso XIII: arehi- 
e al Austriei, duce de Bourgogne, de 
liant şi de Milan, conte de Habsburg, 
Flandra, de Tirol şi de Barcelona, etc. 
e din titlurile acestea, câştigate cu glo- 
de strămoşii săi, nu au mai rămas pen- 
Alfonso XIII, decât simple amintiri, 
ple titluri pe hârtie... Şi cu tóté aces- 
în poporul spaniol, — poporul cavale- 
ului clasic, — nu s’a stins încă avéntul, 
leţea de odinioră a inimei şi în vinele 
curge încă sângele fierbinte al faimo- 
r wnquistadores de altă-dată.

Afacerea Humbert. O telegramă 
Paris anunţă, că acolo s’ar fi răspân- 

isvonul, că d-na Humbert dimpreună 
soţul ei au fost arestaţi la Londra. S ’a 
’coperit, că dőmna Humbert făcuse se 
închisă la balamuc o creditóre a sa, 
e-i făcea o scenă violentă în faţa pa- 
iilni ei. Se confirmă scirea, că deputa- 
Mirraan va interpela pe primul minis- 
Waldeck-Rousseau în acestă afacere, 
vorbesce, că sunt compromise perso- 
gii înalte.

firu|iţmnî vu lcan ice .  Se telegrafeză 
Managua, capitala republicei Nicara- 

a(America centrală), că vulcanul Mo- 
ktnbo aruncă bolovani de lavă, pro- 
cend cutremure de păment. Docul şi 
iunea de pe malul lacului Managua au 

!t distruse. — Din New-York se tele- 
feză, că şi vulcanul Nebraska din S ta 
ica acelaşi nume (Statele-Unite) şî-a 
eput erupţiunile. — Vulcanul sub-marin 
lângă Corsica face se clocotâscă o 

!iâ suprafaţă a mărei.

Câni de resboin . Docilitatea, vigi
lenţa, perseveranţa şi fidelitatea cânilor 
ia adus cercurile militare la ideiâ, că 
este animale s’ar puté întrebuinţa în

03 de resboiu. In Germania cu deosebire 
ocupă din adins cu dresarea cânilor 
nirti asemenea scopuri. In special bata- 

liele de venători şi tiraliorî sunt însăr- 
îinate cu dresarea lor. Despărţămentul, 
'mia este încredinţată dresarea cânilor, 
Ăăsub conducerea unui  oficer. Cânii sunt 
Aprinşi înainte de tóté cu vigilenţa, ca 
á avertiseze pe stăpân printr’un mîrăit 
cet, când se apropie cineva. Pe urmă 

«irit dresaţi pentru serviciul de curieri, 
re a duce rapórte urgente dela postu

rile avansate, apoi se ducă muniţiunî în 
Inia de tiraliorî şi, în fine, după luptă se 
•jute la căutarea răniţilor, raportând prin 
Irat, decă ar fi aflat vre-unul. Se înţelege, 
é pentru astfel de servicii numai cânii 
pur sang se pot întrebuinţa. In special 
fflnt preferiţi cânii numiţi pudel, apoi gă- 
Mrii şi cânii de stână scoţieni (Collies). 
Aceşti din urmă cu deosebire sunt forte 
lesistenţi contra intemperiilor. „U. L. u. 
1“ publică câte-va ilustraţiunî, cari re- 
presentă scene dintr’o şcolă a armatei 
fermane pentru dresatul cânilor.

Dr. A. Crăciunescu, reîntorcendu-se 
4ela Viena, unde a stat la diferite clinici, 
Ipre a reinâne în curent cu progresele 
jeiinţei medicale, şi-a reînceput praxa 
medicală în stabilimentele balneare dela 
BăiEe Herculane.

Institutul <le h id ro te ia p ie  de pe
fingă băile Eforiei şcolelor din Braşov s'a

deschis în diua de 1,14 Maiü. Institutul 
stă sub conducerea d-lui Dr. Baiulescu. 
Prospecte dă administraţiunea băilor.

Braşov, 20 Maiii n. 1902.

Aseră,'„la „Casa de tir“, sala cea mare 
gemea de lume.

D-l advocat C. Lurtz se urcă la tri
bună şi recomandă pe comandantul Iooste, 
representantul eroicului popor bur, care
— dice d-l Lurtz — ca număr abia îl în
trece pe poporul săsesc, şi totuşi de doi 
an! de dile susţine o luptă atât de crân
cenă contra unei mari puteri, cum e An
glia. Espunerile d-lui comandant Iooste ne 
vor servi şi nouă drept încuragiare — în
cheia d-l Lurtz.

După acestă recomandaţie, luă cuven- 
tul d-l Iooste şi cu o dicţiune fluentă.şi 
clară începu se zugrăvescă s ituaţia popo
rului bur, începend cu epoca de dinainte 
de 80 de anî.

Pentru-că — dice d-l Iooste —- per
secuţiile Englesilor nu sunt de dată re
centă, ele au început cu 80 de ani îna
inte în Capland. Poporul bur şî-a pus 
atunci boii la ju g  şi încărcându-şî pe ha- 
rabale femei şi copii şi avere şi tot, au 
trecut rîul Oranje, creându-şi o nouă pa
trie în Natal. Aici au avut se lupte con
tra animalelor sălbatice, contra Cafrilor, 
contra climei, şi când au reuşit se se stabi- 
lescă de-a binele, a venit şi aici Anglia şi 
a început să-i persecute. Burii şi-au încăr
cat erăşi tot, ce au avut, pe care, şî-au 
luat turmele şi le-au mânat mai departe. 
Şî-au creat o nouă patrie în Oranj e-Frei- 
staat, unde au avut cât-va timp linişte. 
S ’a întemplat însă, că s’au descoperit mi
nele de diamante şi etă că odată cu dia
mantele au reînceput persecuţiile Engle
silor. Lucrurile au ajuns la cuţite.

Conferenţiarul descrie organisaţia din 
Transvaal, modul de traiîi etc. Arată cum 
un Dewett, care mai nainte era un sim
plu ţăran, ajunge, prin talentul seu, gene
ral. Tot aşa şi alţi comandanţi. Face elogii 
lui Kriiger, pe care Englesii îl acusau, că 
sfeterisesce banii publici, pe când prevă
zătorul moş Paul organisa artileria, în ve
derea luptei pentru libertate. Când a is- 
bucnit răsboiul, Burii aveau 800 de soldaţi, 
regulari, tunuri, arme, praf de puşcă cu un 
cuvent muniţiunî. Kriiger a convocat pe 
Buri la o adunare unde s’a hotărît, ca fie
care Bur dela 12—32 ani se ia arma. Apoi 
au depus un jurăment: S'au dus la ova l e  
prin care curgea un perău. De ambele 
părţi dealuri. Fie-care Bur s’a dus dincolo 
de perău, a luat o petricică din păment şi 
a dus’o de îceala ltă parte a părăului, pe 
celăla lt deal. Prin contactul acesta cu 
sfenta ţerînă-mamă, Burii s’au legat cu 
jurăment, că îşi vor apăra libertatea.

Vorbesce despre invasiunea lui Ja-  
meson (1896), despre selbetăciile Englesi
lor, despre laşitatea lor, despre miseriile 
create de lordul Roberts, care a strîns 
3000 de femei bure în aşa numitele con- 
centrationslager-e, despre crudelităţile En
glesilor faţă cu aceste femei, crudelităţî, 
cari au înfierat pentru tot-deuna pe popo
rul engles, care se pretinde a fi popor 
creştin şi a merge în fruntea civilisaţiunei.

Bărbaţii buri n’au nevoie de ajutor, 
apeleză însă la caritatea publicului pentru 
văduvele şi orfanii Burilor.

Conferenţiarul făcu aci o pausă de 
V2 oră, în care timp el insuşî, a jutat de 
câte-va domnişore, împarte broşuri şi cărţi 
poştale ilustrate în public.

După pausă continuă cu espunerile 
sale, cari din ce în ce devin mai intere
sante. Comandantul Iooste a făcut decla
raţia, că n’a venit cu alt scop aici, decât 
cu scopul de a invoca caritatea pentru 
miseriile create în urma răsboiului, şi în 
politica europenă nu se amestecă de loc.

Reporterul i-a presentat numărul de 
eri al „G azete i cu interwievul seu şi trei 
broşurele oferite de d-l învăţător Bariu , 
întitulate „In dile grele — dedicaţie Burilor
— 1900,“ pentru (-ari i-a mulţumit, espri- 1

mându-şi bucuria, că lupta pentru liberta
te a Burilor găsesce resunet atât de viu la 
poporul român.

Trebue să relevez serviciul prompt 
al restauratorului Schmidt dela „Casa de 
tir“, precum şi mâncările şi beuturile bune, 
ce le-a servit. Conferenţa s’a ţinut la  
mese întinse.

Rep.

„Câmpia“ libertăţii?
De 3/15 Maiii mai tote 4iare ê n( ŝ" 

tre au publicat un articol comemorativ, 
eşit din condeiul d-lui G. Coşbuc şi întitulat 
„Câmpia libertăţii“.

Frumos, ca ori ce articol scris de d-l 
Coşbuc, îl aplaudăm şi noi, ne permitem 
însă a ne face observaţiunile relativ la 
cuventul „Câmpie“.

„Un episod frumos, pote cel mai fru
mos din întrega istorie a Românilor e adu
narea celor „patru-deci de mii“ pe câmpia 
Blaşiului, numită de atunci „Câmpia l i
bertăţii“.

Aşa îşi începe d-l G. Coşbuc arti
colul.

Apoi „Câmpia libertăţii“ nu e de loc 
câmpie, ci e „câmp“.

Fără să invocăm argumente semasio- 
logice, ne referim la numirea cum o g ă 
sim în gura poporului din apropierea aces
tui loc istoric, unde nieî-odată nu se pro
nunţă „Câmpiea, ci totd’auna „Câmp“.

Apoi în istoria lui Papiu Ilarianu ce
tim următorele la c. C L X I :

„Adunarea pofti pre Simeone Barnu- 
tiu, vice-presiedintele adunarei e omulu 
poporului se se suia pe tribuna. Barnutiu 
suindu-se pre tribuna, aretâ, ca adunarea 
acest-a n’are alta chiamare, de câtu se 
espremă voi'a si dorinti’a a tota naţiunea 
rom ana; asia-dara, între celelalte dorintie 
ale romaniloru, urmatoriele considera a 
ocupare loculu d’ân tâ iu :

I. „Adunarea acest-a se prochiama 
de adunare generale natiunale a natiunei 
romane din Transilvania“. — Se acepta 
cu unanimitate.

II. C a m p u lu  acesta, pre care se tiene 
prima adunare natiunale romana din Tran
silvania, intru eterna aducere a mente a 
acestei lucrări gloriose, se vă numi C am - 
p u l u  Libertatei pentru totdeauna“.*)

In „protocolulu adunarii generale a 
naţiunii romane dein Transilvani’a, care s’a 
tienutu la Blasiu in anulu Domnului 1848 
Maiu 15/3“, cetim e răş i :

Siedintia 1. Sub presidiulu domniloru epis- 
copi Ioaue Lemeni si Anclreiu Siaguna.

1) S ’au inceputu lucrările Adunarii 
prein moţiunea D. Simeone Barnutiu în 
urmarea carora s’au primitu cu unanimi
tate si s’au determinatu cele urmatore:

a) Loculu unde s’a tienutu acesta 
Adunare generale a natiunei romane tran
silvane, adeca Pratulu dein susul Blaşiului, 
s’a nurnitu pentru totudeauna — C a m p u lu  
L ib e r ta t i i .* * )

In fine în „Enciclopedia Română“ 
cetim :

„Câmpul libertăţiiu, un câmp, lângă 
Blaşiu, între rîul Tîrnava-mare şi calea fe
rată etc.—

Va dice cineva: Cum? Pentru un 
cuvent, atâta g ă lă g ie ! Par’ că nu e tot 
una, câmp ori câmpie?

Apoi sunt cuvinte şi cuvinte. Şi cu
ventul acesta e aşa de scump fie-cărui 
Român, încât nu-i permis să-l schimbe ni
meni. Trebue să-l păstrăm, se-1 pronun
ţăm, să-l scriem întotd’auna aşa, cum s’a 
pronunţat şi s’a scris la 1848:

C â m p u l  l i b a r t ă t i i !
O. . . .

ULTIME SC1RI.
Viena, 19 Maia. In cercurile gu

vernamentale de aici se crede, că 
desbaterea parlamentară a pactului 
este esclusă de-ocamdată. Marţi ori 
Miercuri se vor reîncepe tratările 
între Koerber şi Szeil.

*) A. Papiu Ilarianu „Istoria Romaniloru  
din L>acia superiorep t II. Viena cu literele  lui C. 
Grerold şi fiiu 1852 pag. 231.

**) S. Barnutiu „D ereptul public al R o
m anilor“ Iaşi 1867. Anesulu 111.

Belgrad, 19 Maiu. Regele a pri
mit demisiunea cabinetului Vutci şi 
a însărcinat pe şeful radicalilor Ni- 
cola Pasicî cu formarea noului ca
binet.

Petersburg, 19 Maiu. Preşedin
tele Loubet va sosi acjî- S ’au făcut 
mari pregătiri pentru primirea lui. 
Cinci-ijeci de mii stindarde rusesc! 
şi francese au fost distribuite popu- 
laţiunei capitalei. Ţarul şi Ţarina, 
marele duce Alexius şi ceilalţi mari 
duce ies spre întâmpinare lui Lou
bet în Kronstad.

Madrid, 19 Maiu. Individul bă
nuit de-a fi voit se facă un atentat 
asupra regelui, n ’avea armă la el. 
S ’a găsit la el numai o poesie de 
dragoste dedicată infantei Maria 
Theresa. La interogator s’a consta
tat, că e nebun. El se numesce Jose  
Puig, fost chelner la un otel din Ma
drid, de unde a fost dat afară, pen
tru-că aruncase acum cât-va timp un 
buchet în trăsura reginei. In mo
mentul când a fost prins, el încerca 
se deschidă uşa dela trăsura regală.

NECROLOG. Cu inima sfâşiată de 
durere facem cunoscut, că mult iubita 
nostră fiică, soţie, mamă şi soră A u re l ia  
Op r iş  născută Dobrin, soţie de notar, după 
scurte, dér grele suferinţe în 3 (16) Maiu
a. c, a încetat din viăţă, în etate de 20 
de anî şi al 2-lea an al fericitei sale căsă
torii.

Rămăşiţele pământesc! s’au aşedat 
spre vecînică odihnă în cimiterul bisericei 
gr. cat. din Bucium, Duminecă în 5/18 1.
c.. Neuitată să-’i fie memoria!

Bucium 3/16 Maiű 1902.Nemângăiaţiî: 
Octavian Opriş, notar dipl. ca soţ. Relica 
Opriş, ca fiică. George Dobrin înv. şi soţia 
Maria n. Ghircoiaş, ca părinţi. Aurel, Cornel, 
Virgil, Cornelia, Aristotel, Valeria, ca fraţi 
şi surori.

— Jacob Mureşan înv. gr. cat. şi 
soţia Ana n. Jenei ca părinţi. Rosalia m. 
Nitiu Pop, Elena ca surori, Constantin şi 
Alexandru ca fraţi, Ion N. Pop ca cumnat 
Amaîia Mureşan n. Mezei, Irma Mureşian 
n. Graff, ca cumnate. Irina Florian ca mătu
şe, Ju liana şi Ana Mureşan, Ión Jacob 
Pop, Ilariu George Ilia, ca nepoţi şi nepóte 
Susana Mureşan n. Jenei, Ludovica German 
n. Florian, Gavril şi Ju lian Florian ca veri 
şi verişore, în numele lor şi al numeroşilor 
consângeni, cu inima frîntă de durere anun
ţă :  că iubita lor fîcă, soră, cumnată, ne- 
potă şi verişoră C ec íl ia  M ureşan înveţă- 
tóre de stat după un morb îndelungat, 
provădută au SS. Sacramente, în al 28- 
lea an al vieţii sale şi-a dat nobilul său 
suflet în mânile creatorului azi, la 16 Maiű 
st. n. a. c. la órele 6 p. m. Rămăşiţele 
scumpei defuncte se vor astruca dela locu
inţa păriutescă (Heltai-utcza ur. 5) după 
ritul gr. cat. în cimiteriul comun, la 18 
Mai, st. n. la órele 4 p. m. Fie-i ţărîna 
usoră si memoria neuitată ! Cluj la 16 
Maiü 1902.

D i v e r s e .

Jterpetuum  mobile. Un american din 
Chicago a descoperit, nu de mult, un fel 
de perpetuum mobile. El a pornit din ideea, 
că curentul de aer, care tot-deuna esistă 
în atmosferă, pote fi folosit ca putere pen
tru a mâna în conţinu o moră de vent. 
Noul inventator voesce să construeze nisce 
tuburi de oţel de vre-o 1050 metri de lungi, 
cari să le pună apoi în legătură cu rota 
morii. El crede, că curentul de aer condus 
prin tuburile acestea, va fi în stare să 
pună în mişcare o greutate de 11.250 
chilograme pe secundă. La aceea însă 
inventatorul nu s’a gândit, cum va pute 
construi tuburi de oţel aşa de lungi.

jL iteratu râ .
— Cartea copiilor, ilustrată. Pentru 

clasa II primară. De St. C. Alexandrescu. 
Carte aprobată de Consistorul gr. or. din 
Arad. Preţul broş. 40, legat 50 bani. Edi
tura H. Zeidner, Braşov. 1898.

Proprietar : J)t‘. A u re l M u reşiaw u .
Redactor responsabil: T ra ia n  H. Púp.

Conferenţa comandantului bur 
Iooste.
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Bursa de mărfnri din Budapesta.
din 15 Maiu. 1902.

Carsnl losnrilor private
din 14 Mai. 1902.

S  ë m i n ţ  e
Cuali-
ta tea
per

Hect.

G râu Bănăţenesc . 
G râu dela Tisa . . 
G râu de Pesta  . . 
Grâu de Alba regală  
G râu de Bácska . . 
G râu u d  gureşe de nord  
G râu rom ânesc . . .

80
80
80
80
80
h0
80

Preţul per 
10 0  chilograme

dela
9 .10
9.10
9.10

Seminţe vechî 
ori nouô Soiul

Cuali-
tatea
per

Hect.

până la
9.25
9 0 5
9.05

P reţu l per 
10C chilograme

Sécara . . . 
Orz . . . 
Orz. . . . 
Orz . . . 
Ovés . . . 
Cucuruz . . 
C ucuruz . 
C ucuruz . 
Hirişcă

nutrey,. . 
de rachiu  
de bere .

bănăţân . 
alt soiu . 

n >i

.0 —72
60—62
6 2 - 6 4
6 4 - 6 6

75
78

dela 
7.15 
6.70 
6 62 
5.74

4.50

pănă la
7.45
7.10
6.63
5.75

5.—

Producte div. S o i u l C u r B a i

Săm . de trifoiü L uţernă ungur. «
dela

48.—
pănă 
5 1 —

„ transilvană tl 3 1 — 42.—
„ bănăţenă riH 45.— 48.—
„ roşia iu> — — —.—

Ulei de rapiţă rafinat duplu 0rH ------- — .—
ö le i  de in . 
CJnsóre de porc dela P esta

«H
A0 56/Í6 57Í25

>1 >1 dela ţeră  . ffl —.—
Slănină . . . svêntatà . ■rf 47.25 47.75
Prune . . . . diu Bosnia 0 -  .—
_ . n
Iiictar . . . . Slavon şi Serbia

0d Z ;Z Z ; l
din Serbia în s. U

0
Pi

17.50 18.—
Nuci . . . * slavon nou —.—
G og oşi. . . • sârbesc H

n din Ungaria Ü —.— —.—
Miere . . . . un gu resc !. . 0 —.— —.—

sârbesci . , .— —. —
Cérá . . . . brut —.— —.—
Spirt . . . . Drojdiuţe de s.

==  Din causa mutării =
s e  v i n d e  i e f t i n  4  holde Şf 0 
grădină m are cu pomi roditori, 
frumos cultivată în mărime de 771 
stânjinî q  Casă de locuit, grajd et<*. 
La posiţie s ă n e t o s ă  şi f r u  mo să,  
pentru zidit vile forte acomodată. 
Conduct de apă — Informaţii se dau 
o -  tot acolo de îngrijitorul. o  o  

— Strada ŢiVaşilor nr 36/a. —
(5153, 3 )

cuiup. ii a«

B a s i l i c a ...................................... 19 10 20 10
Credit, ..................................... 434 30 43 5.50
C lary 40 fi. m ............................ 176. 179.—
Navig pe D unăre..................... ------- —
Insbruck ................................ 8'2. 84.—
K r a k a u ..................................... 7 1 5 0 76 50

73 — 77.—
—.—

P a ' f ly .......................................... 192.— 200.—
Crucea roşie austriacă . . 18';).— 200 —

n n unS ..................... 56.75 59.75
„ „ ita l...................... 29 15 3 0 1 5

80.— 84.—
234 — 240.—

S alzb u rg ...................................... 7 7 . - 79 —
St. Genois .......................... 260. - 270.—
Stanislau .......................... — —.—
Trientine 4 ,/î °/n *00 m* °* • 427.— 42 >.50

4%  5 0 ..................... 4 1 5 0 45.50
W a ld s t e i n ................................ 60.— 69.—

„ de 10 franci . . . 33. — 35.40
Banca h. ung. 4%.................... —

Bu r s a  de B n c n r e s c i
din 15 Maiu. 1902

V a l o r i

D
 

o-
bê

nd
à Scad.

c u p .

Cu
bani
gata

Renta a m o rtis a b ilâ ..................... f , 0 /o Apr.-Ocî *97.7,
„ „ Impr. 1892 . .  ̂ ii Ian.-lnl. •98  V4
„ „ din 1893 . . . 5 „ n  i i 98.‘/4
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 „ Apr.-Oct. S i .  V i
„ „ Impr. de 3 2 1/ }  mii. Ian.-lnl. 84.V,
„ „ Im pr. de 50 mii. . 4 „ n  î i 8 5 .--
„ „ Impr. de 274 m. 1890 4  „ » 85 —
„ „ Impr. de 45 m. 1891 4 „ » » 85.—
„ „ Im. de 120 mii. 1894 4 » » î i 81.—
„ „ Im pr de 90 mii. 1896 i i  î i 8 4 . -

Oblig, de S ta t (Conv. rurale) ii Mai-NOY. — .—
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 11 11 —.—
„ comunei BucurescI 18"iB 57o Ian.-lnl. — . —

n  »  n  d i n  1884 5  V Mai-Nov — . —

n  n  n dm 1 8 8 S * ,i lun.-Dec. —.—
n » dm 1890 * ,i Mai-NOY.

9 6 ^Scrisuri fonciare rurale . . . B „ lan.-lul.
Scris, fonciare rurale din 18! 0 4 „ 11 11 84.3/<

h3.V2„ „ urbane Bucuresc 6 ii î l  î l
„ „ „ I aşi . 6 » 11 11 77 .V,

Oblig. Soc. de basalt artificiali « «
v . ;n .

71 •

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 h O '- ' 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8 1 — 5(,0 int". Y. —  . ------

Banca a g rico lă ............................... 500 150 v. 2320
Dacia-România uit. div. 35 lei 2C0 intr. v. 263.—
Naţionala de asig. uit. div. lr“i 43 2 0 11 11 1 7 0 . -
Soc. bazalt artif. uit. div. le i 30 2 0 51 390. -
Soc. rom. de constr. uit. d^v. 15 1. 250 11 11

3â5 —
Soc. rom. de hârtie u i t . ------ 1 0 ( 11 Jî
„P atria11 Soc. de asi^. uit. 4 1* 1 100 11 11 145 —
Soc. rom .de petrol L etn. u. d. 0 200 f)  11

„ „ „ „ 2  em u. d. 0 1000 11 11 — .—

Soc. de fur. m ilitare u. d. 60 1. 300 11 11 —.—
„B istriţa“ soc. p. f. hâr'ii ;i0 1 1000 11 î l
Sociat. p. c jn s tr  de Tramaxs 200 î l  11

—,—
20 franci a u r ............................... — j? ft —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 99 11 -  . —

i e o n i p t u r i i :
Banca na . a Rom. «7n i’aris . . . . 3'Vo
A-Vansurl pe efccte 7 P tersburg . . f*7o
Banca agricolă 9 -r„ Berlin . . . . - ■—

Belgia . . . 3 —
3 V, E lveţia . . . . » l/,

Sz. 2816—1902.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jrbiróság, mint telekkönyvi hatóság, közhírré tea 

hogy Popa Zamfir George végrehajtatónak Popa Zamfir Bucur vég 
hajtást szenvedő elleni 152 korona 50 fillér tőkekövetelés és já: 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir, 
járásbiróság) területén fekvő a gridi 176. sz. tljkvben foglalt Popa Pt| 
raschiva szül. Popa, özv. Comanitiu Rafira szül. Oopa, Potecu Q-eorg 
Nutza, Boer Mária szí. Csicsernea, Csicsernea Juon és Modorosa 
szí. Popa nevén álló A f
824, 825 hrsz. égész ingtlra 330 kor. 6929 hrs'7. egész

615 „ n n 10 r 6944 n Y!
694 V n 06 n 6955 r> Y!

1047 V V 26 w 6967,6968 n Y)
1131 n n 30 ii 7021 ,7022 n Yl
1970, 1941 „ V » 26 n 7033 Ti Y)
2280 n V 07 n 7064 n Yl
2254 „ » » 13 ii 7350 n Y)
2324/1 n » 02 11 8272 Y!
2324/8 „ » Ti 02 n 8282 H Yl
2427 „ n 11 26 Y) 8552 n Y>
2433, 2434 „ r> V 10 V 8C61 » n
2442 » r> 09 n 9034, 9035 r Y)
2448 „ V V 01 X 9207/2 n Yl
2476 „ n r 09 r> 9200/1 r> Yl
4476/2 „ 7) r* 15 n 9272/1 r> Yl
5045 „ » n 103 n 9474 n n
5045/1 „ V V 02 n 9482 n Yl
5045/2 V » 09 n 10 56 V Y)
5313 „ n n 24 n 10174, 10297,, n
5350,5351 „ r> ii 40 n 10376, 10377„ n
5367 V n 12 V 10583 11 »
5381/1 „ V r> 05 r> 10930 1 il
5389/1 „ » » 11 n 11124, 11Í25 „ »
65S4 n n 03 V 11133, 1 1134 „ »
6571 „ V n 02 V 11466 11 n

Ö sszesen

11
21
31

03

53

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebj 
megjelölt ingatlanuk az 1902 évi Junius hó 17-ik napján délelőtt 9 órákig
Gridrn megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO"/0-l|j 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
mitott és az 1881. évi november l*én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminÍ8&j 
téri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldőül 
kezéhez letenni, avagy az 188Í. LX. t. ez. 170. § a értelmében a bánáti 
pénznek a bíróságnál e!őleges elhelyezéséről kiállított szabályszeiü elii| 
mervényt átszoigáltatni.

F o g a r a s ,  1902 évi márczius hó 19-ik napján.
A kir járásbíróság mint tlkönvvi hatóság.

0  3.)
Schupiter,

kir. at)biró.
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Noroc deosebiţi
sutjl aT7"CLt £23. loteria trecvLtsu acei posesori ele

L O S C R Î  de C L A S Ă
cari şi le-au procurat direct pin colectura nostră. Cu losurile vîudute prin noi s’au făcut pănă acuma 
multe câştiguri principale ca; ă 100 .000 , 3 0 .0 0 0 ,  20 .000 , 1 0 .0 0 0 , 5 0 0 0 ,  2 0 0 0 ,  1000,

5 0 0  etc. Corone. In total am plătit la On. noştri clienţi aprope:

o o o o 6 o o o_s Ş E A S E  M I L IO N E  C O R O N E .  s o o o o o o o o
1 ^ -  Deja în 22 Maiu st, n. a. c. începe prima tragere a loteriei X-a de clasă.

lo iifo ru s planului diia:

100,000 de losuri se trag 50,000 câştiguri
prin  u im a ie  tot al doilea los câştigă!

L e ş u r i  O r i g i n a l e  " | jvLrrietăţi sferturi
I à K 1 8 .— à K à K 8 . -

wm~ së capëta îxx m are aleg-ere la

JACOB L. ADLER & F R A T E L E

o p t i m i  
à K 1 50

I
ooo«>o societate cLe Toanca 003 ĈL̂30.d.ita, IB 13 S O T7-. v .> 0 0

Comande'e din afară le efectui-n prompt. Câştigurile le plătim fără nici o detra ere şi sub cea mai mare diicreÿune

§&T »Gazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vinde la librăria Mc. I. Ciurcu şi la fc remias Nepoţii.
T ip o g ra f i*  A. M u re ş ih ai Hraţjov.


